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Niederschrift 
45. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Golm 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 22.11.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: Reiherbergstr. 31, Golm, Gemeindebüro Golm 

Anwesend sind: 
Herr Heinzel, Horst  CDU  
Herr Krause, Marcus  SPD  
Herr Mohr, Ulf  Einzelbewerber  
Frau Riedel, Kathleen  SPD  
Frau Zech, Annelore  DIE LINKE  
 
 
Gäste 
Frau Holtkamp, Bereich Verbindliche Bauleitplanung zum TOP 3.1 
Herr Praetzel, Bereich Verkehrsanlagen zum TOP 3.2 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen       
Ladung. Bestätigung der Tagesordnung / Bestätigung der Niederschrift vom 20.09.2007 

  

2 Bürgeranfragen 
  

3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
  

3.1 Aufhebung von Aufstellungsbeschlüssen zu Bauleitplänen der Verbindlichen Bauleitpla-
nung und zu sonstigen Satzungen nach BauGB 
DS 07/SVV/0651 

 Oberbürgermeister, FB Stadtplanung und Bauordnung 

3.2 Straßenreinigungssatzung 2008 
DS 07/SVV/0811 

 Oberbürgermeister, FB Ordnung und Sicherheit 

3.3 Straßenreinigungsgebührensatzung 2008 
DS 07/SVV/0812 

 Oberbürgermeister, FB Ordnung und Sicherheit 

3.4 Flächennutzungsplan der Landeshauptstadt Potsdam: öffentliche Auslegung des      
Entwurfes 
DS 07/SVV/0948 

 Oberbürgermeister, FB Stadtplanung und Bauordnung 

4 Anträge des Ortsbeirates 
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4.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung an die SG Grün-Weiß Golm e.V. 
Vorlage: 07/OBR/0223 

 Verfasser: Ulf Mohr 

4.2 Antrag auf Verwendung des Sachaufwandes zur Anschaffung eines Schaukastens 
Vorlage: 07/OBR/0224 

 Ulf Mohr 

4.3 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung an den Förderverein der freiwilligen Feuerwehr 
Golm 
Vorlage: 07/OBR/0239 

 Verfasser: Ulf Mohr 

5 Sonstiges 
  
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsge-

mäßen Ladung. 
Bestätigung der Tagesordnung / Bestätigung der Niederschrift vom 
20.09.2007 

  
 Der Ortsbürgermeister Herr Mohr eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder 

und Gäste. 
 
Er stellt die ordnungsgemäße  Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig bestätigt. 
 
Zur Niederschrift der 43. Sitzung des Ortsbeirates Golm gibt es keine Hinweise 
und Änderungswünsche, sie wird mit Stimmenmehrheit bei einer Enthaltung  
bestätigt. 
 

  
  
zu 2 Bürgeranfragen 
  
 Frau Riedel spricht noch einmal die Beschilderung der Karl-Liebknecht-Straße 

an. Da diese Straße beim Einfahren schlecht einsehbar ist, jedoch von vielen 
Kindern frequentiert wird, bittet sie um die Aufstellung eines Spielstraßenschildes.
Herr Mohr sagt zu, sich bei der Straßenverkehrsbehörde dafür einzusetzen. 
 
Frau Zech fragt nach den Gründen, warum die Wartehalle Reiherbergstraße  
Abzweig Bahnhof  noch nicht aufgestellt worden sei.  
Die Verkehrsbehörde, so der Ortsbürgermeister, hat dies als nicht notwendig  
erachtet. 
 
Die Linienführung zur Markierung des Radweges Reiherbergstraße 5 und 6 im 
Bereich der Bushaltestelle  ist noch nicht erfolgt. 
Herr Praetzel sagt zu, dieses Problem in der Verwaltung anzusprechen. 
 
Frau Riedel fragt nach dem Stand der Umsetzung des Bürgerhaushaltes.  
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Dazu wird  Herr Heinzel in der nächsten Sitzung am 13.12.2007 informieren. 
 

  
  
zu 3 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
  
  
zu 3.1 Aufhebung von Aufstellungsbeschlüssen zu Bauleitplänen der Verbindli-

chen Bauleitplanung und zu sonstigen Satzungen nach BauGB 
DS 07/SVV/0651 

 Oberbürgermeister, FB Stadtplanung und Bauordnung 
 

 Die Beschlussvorlage wurde bereits  in erster Lesung in der letzten Sitzung des 
Ortsbeirates behandelt. 
Frau Holtkamp erklärt  noch einmal kurz die Intention der Beschlussvorlage; 
die  einen Entscheidungsvorschlag der Verwaltung darstellt. Der Ortsbeirat könne 
selbstverständlich von diesem Vorschlag abweichen. Die Bebauungspläne  
würden dann ruhen, um später erneut aufgerufen zu werden. 
 
Für den Ortsteil Golm sind es die B-Pläne: 
 
10/99 „In der Heide“ 
08/95 „Universitätserweiterung“ 
01/99 „Ehrenpfortenbergstraße“ 
 
Herr Krause beantragt, die Aufhebung der Bebauungspläne einzeln abzustim-
men. 
 
B-Plan 10/99    -  einstimmige Zustimmung 
B-Plan  08/95   -  einstimmige Zustimmung 
B-Plan  01/99   -  einstimmige Zustimmung 
 
Anmerkung: 
Nach der Abstimmung erklärt Herr Krause, dass  er mit seinem  Handzeichen 
signalisiert habe, dass er einen Antrag stellen wollte; dies wurde als Zustimmung 
gewertet. Der Aufhebung des B-Planes 08/95 könne er nicht zustimmen. 
 
In der Abstimmung ist es nicht möglich Anträge zustellen.   
 

  
  
zu 3.2 Straßenreinigungssatzung 2008 

DS 07/SVV/0811 
 Oberbürgermeister, FB Ordnung und Sicherheit 

 
 Der Ortsbürgermeister begrüßt Herrn Praetzel  und bringt die Vorlage ein. 

 
Herr Krause äußert seine Bedenken dahingehend, dass die Nebenstraßen nicht 
im Winterdienst enthalten sind. Die Praxis habe gezeigt, das es immer wieder zu 
Beschwerden komme, wenn die Schneeberäumung dem Eigentümer überlassen 
werde. 
Dazu äußert Herr Mohr, dass er davon ausgehe, dass die Anlieger ihre Pflichten 
kennen und im Weiteren sei dies auch ein Kostenfaktor für die Anwohner, den 
man nicht außer acht lassen sollte. Er wird dazu die Meinung der Anwohner 
einholen. 
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Herr Praetzel merkt an, dass der Winterdienst Bundesweit geregelt sei und gibt 
Erläuterungen dazu. 
 
Im Ergebnis der Diskussion wird festgehalten, dass die Straße Am Zernsee -  von 
Wendeplatz bis Kreuzung Schloss Golm -  in den Tourenplan aufgenommen wird, 
ohne die Satzung zu ändern.  Hier soll die Beräumung probeweise durchgeführt 
werden und danach geprüft werden, ob die Anlieger dies auch weiterhin  
wünschen. 
 
Frau Zech erwähnt, dass es in der Vergangenheit oft  Ärger bei den  Anwohner 
gab, die ihre  Gehwege geräumt hätten und der Winterdienst den Schnee von der 
Fahrbahn wieder auf den Gehweg geschoben habe.  
 
In diesem Fall, so Herr Praetzel, können die Bürger sich in der Zeit vom 15. No-
vember 2007 bis 15. März 2008 bei den Stadtwerken beschweren. 
 

  
 Abstimmungsergebnis: 

einstimmige Zustimmung 
 
 

zu 3.3 Straßenreinigungsgebührensatzung 2008 
DS 07/SVV/0812 

 Oberbürgermeister, FB Ordnung und Sicherheit 
 

 Der Ortsbürgermeister bringt die Vorlage ein, Diskussionsbedarf besteht nicht. 
 
 

  
 Abstimmungsergebnis:  

einstimmige Zustimmung 
 
 

zu 3.4 Flächennutzungsplan der Landeshauptstadt Potsdam:   öffentliche  
Auslegung des Entwurfes 
DS 07/SVV/0948 

 Oberbürgermeister, FB Stadtplanung und Bauordnung 
 

 Frau Riedel bittet um Zurückstellung zur nächsten Sitzung. 
 
Nach kurzem Meinungsaustausch verständigen sich die Mitglieder darauf, die 
Behandlung des Flächennutzungsplanes zurück zu stellen und vor Beginn der 
nächsten Ortsbeiratssitzung am 13.12.2007 diesen mit interessierten Golmer 
Bürgern zu diskutieren. 
Als Vertreter der Verwaltung werden dazu Herr Kahle (Bereichsleiter Stadtent-
wicklung- Verkehrsentwicklung) und Herr Kneiding (Bereich Umwelt und Natur) 
eingeladen. 
 
Termin 13.12.2007 um 18.00 Uhr 
 

  
  
zu 4 Anträge des Ortsbeirates 
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zu 4.1 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung an die SG Grün-Weiß Golm e.V. 

Vorlage: 07/OBR/0223 
 Verfasser: Ulf Mohr 

 
 Der Antrag wird durch den Ortsbürgermeister eingebracht. Diskussionsbedarf 

besteht nicht. 
 

 Der Ortsbeirat beschließt: 
 
Gewährung einer Zuschusses aus dem Sachaufwand des Ortsteiles Golm in 
Höhe von 350,--€ an die Sportgemeinschaft Grün Weiß Golm zur Unterstützung 
Des laufenden Spielbetriebes. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Einstimmige Zustimmung    
 
 

zu 4.2 Antrag auf Verwendung des Sachaufwandes zur Anschaffung 
eines Schaukastens 
Vorlage: 07/OBR/0224 

 Ulf Mohr 
 

 Der Ortsbürgermeister bringt den Antrag ein und begründet diesen. 
 
Frau Riedel erscheinen die Kosten in Höhe von 2000€  doch recht hoch, zumal 
sie der Meinung sei, dass diese Investition durch die Stadtverwaltung getätigt 
werden müsse. 
 
Dem sei nicht so, so Herr Mohr, das hätte man schon im Vorfeld mit dem KIS 
geklärt. 
 
Frau Zech erklärt dazu, dass der Ortsbeirat seit ca. zwei Jahren größere Schau-
kästen kaufen möchte, um sich, aber auch den Vereinen bessere Möglichkeiten 
der Darstellung zu geben. Bisher habe das Geld dafür nicht gereicht, da in erster 
Linie die Vereine unterstützt wurden. Nun habe der Ortsbeirat noch Restmittel 
aus dem Sachaufwand und könne sich die Schaukästen anschaffen.  
 
Für die restlichen Mittel aus dem Sachaufwand schlägt Herr Mohr vor, einen  
Informationspunkt auf dem Bahnhofsvorplatz aufzustellen. Dazu bedarf es aber 
noch einigen Absprachen. 
 
Dafür sieht Herr Krause keine Notwendigkeit, da nach seinen Informationen  
bereits Schaukästen für den Bahnhofsvorplatz vorgesehen seien 
 

 Der Ortsbeirat beschließt: 
 
Für die Anschaffung eines Schaukastens sind 2000,--€ bereitzustellen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung:         4 
Ablehnung:            1 
Stimmenthaltung:  0 
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zu 4.3 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung an den Förderverein der freiwilli-

gen Feuerwehr Golm 
Vorlage: 07/OBR/0239 

 Verfasser: Ulf Mohr 
  
 Der Ortsbeirat möge beschließen: 

 
Gewährung eines Zuschusses aus dem Sachaufwand des Ortsteiles Golm  
In Höhe von 500,--€ zur Unterstützung eines Festes. 
 
 
Der Antrag ist nicht korrekt ausgefüllt worden und wird daher zur nächsten      
Sitzung zurückgestellt. 
 

  
 

zu 5 Sonstiges 
  
 Der Ortsbürgermeister informiert über die Kontrolle der Deichanlagen durch die 

Unteren Naturschutzbehörde, die positiv ausgefallen sei. 
 
Im  Weiteren verliest er die Antwort der Verwaltung auf eine Anfrage der Fraktion 
Grüne/B 90 betreffs dem Bahnhof Golm. 
 
Die letzte Sitzung ist des Ortsbeirates fand auf Grund von Formfehlern, auf die 
Frau Riedel hingewiesen hatte, nicht statt.  
Herr Heinzel  äußert gegenüber Frau Riedel seine Meinung dazu.    
 
 
 
Die nächste Sitzung des Ortsbeirates findet am 13.12.2007 um 19.00 Uhr im 
Gemeindebüro Golm, Reiherbergstr. 31, statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      

  
 

  
 
 
 
 


